

《穿越聖經》

哥林多後書（2）保羅再回頭處理哥林多信徒說他善變的指控， 並解釋他不如期造訪哥林多的原因（林後1:23-2:17）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了哥林多後書1:1-22的內容，讓我們先來重溫一下。

哥林多教會是保羅在第二次宣教旅程中建立的教會。本書信的寫作日期大概為主後56年，寫作地點在馬其頓。

在信的開頭我們看到寫信人是保羅，收信人就是哥林多教會，該書信不僅是寫給他們，也寫給亞該亞遍處的眾聖徒，即住在該地區的所有基督徒。

問安之後，保羅開始講述他與同工在多重苦難中經歷到神的良善，他講述的時候帶著感恩的口吻，叫神得著榮耀。保羅讚美神，並描述神為“我們的主耶穌基督的父”和“發慈悲的父，賜各樣安慰的神”，而神安慰的目的是“叫我們能用神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人”。保羅的用意是，保羅他們與基督同受苦，也透過了基督大得安慰。保羅受苦和得安慰，是為了使哥林多教會得安慰和蒙拯救，因為他們也受了與保羅一樣的苦。保羅這裡強調一個順序：保羅同受基督的苦，從基督得安慰；然後哥林多教會同受保羅的苦，也必從保羅得安慰。相信哥林多教會的人得安慰後，可以繼續安慰那些受相同苦楚的人。

保羅知道過去曾經救他脫離險境的神，現在也能天天救他，而且會繼續救他，直至最後他要完全脫離世上的災難和逼迫。保羅認為他得以逃脫，全賴眾聖徒的代求。

保羅認為他可以倚靠信徒的禱告，因為保羅與他們相處，向來都很坦率。保羅以正直待他們，保羅的良心也見證他的行為是聖潔和誠實的，有從神而來的坦白和真誠。保羅沒有屈服於人的方法，而是藉著神所賜的、他不配得的力量，在所有人面前坦率地行事。這在哥林多信徒中間，保羅的坦誠應該是十分明顯的可見。

保羅過往與哥林多信徒相處，為人耿直，在本書信中也是一樣的。保羅所寫的正是他要說的話。信徒不需猜測字裡行間的意義。這信的意思就在字面，是簡單而明確的。

哥林多教會有些信徒已經認識保羅，這些信徒會以保羅誇口，就像保羅在主耶穌的日子要以他們誇口一樣。主耶穌的日子特別指基督審判的寶座，到時蒙救贖人的事奉會受到評估和賞賜。保羅展望審判時，難免看見那些藉他的事奉而信主者的面孔。他們是保羅的喜樂和冠冕，他們也會因神藉保羅領他們到基督面前而歡欣。

保羅的計劃是離開以弗所後，會渡到亞該亞，即哥林多所在的省份，然後北上馬其頓。在馬其頓傳道後，保羅會返回哥林多。保羅希望哥林多人給他送行往猶太去，這大概是指在接待和禱告上的支持，而不是金錢上的支持，因為保羅稍後指出自己決意不接受他們的資助。

但是保羅原來的計劃並沒有實現。他從以弗所前往特羅亞，然後便直接往馬其頓了。保羅取消了去哥林多的行程。因此，他問道：“我有此意，豈是反復不定嗎？”這大概就是誹謗他

的人所說的話：“保羅是無常、善變的！他說的是一套，做的是另一套！這樣的人可以是一個真使徒嗎？”

保羅把關乎行程的談論轉移到他的傳道上。可能批評他的人說，若他說的話是不可靠的，那麼他所傳的道也都是不足信的。保羅辯解說，他的行動並不是不可靠的，因為他所傳的救主是神聖、不變的那一位，在基督裡神的應許並沒有動搖或改變。神的應許，不論有多少，都在基督裡應驗了。所有在基督裡的人都會看見神的應許應驗，都會說“阿們”。保羅提醒哥林多信徒，他們在基督裡得到神的應許，是因西拉、提摩太、保羅等人的傳講。假如保羅如他的敵人所指控的，是一個騙子，那麼神怎麼會使用他呢？神怎麼可能使用一個欺詐和說謊的人，去達致這樣奇妙的見證呢？神當然不會這樣。

“神又用印印了他們，並賜聖靈在他們心裡作憑據。”這裡讓我們認識到聖靈的另外的功用。“印”是一個擁有和確證的記號。聖靈住在信徒心內，標記信徒現已屬於神，他們已得到永恆的保證。這印當然是看不見的。別人不能藉我們身上的特徵認出我們是基督徒，我們只能以聖靈充滿的生命作證據。神也賜聖靈在他們心裡作憑據，以保證隨後要得著整個產業。當神拯救一個人，祂會賜聖靈在他心裡。正如一個人得著聖靈內住，他也會進入到神完全的產業之中。

接下來，我們繼續研讀與查考哥林多後書1:23-2:17的內容。

哥林多後書1:23-24記載：“我呼籲神給我的心作見證，我沒有往哥林多去是為要寬容你們。我們並不是轄管你們的信心，乃是幫助你們的快樂，因為你們憑信才站立得住。”

從1:23-2:4，保羅再回頭處理哥林多信徒說他善變的指控，並解釋他不如期造訪哥林多的原因。

保羅改變計劃，令哥林多教會誤會他“反復不定”，甚至說他是為了“體貼肉體”。哥林多信徒指責保羅不可靠，他們認為保羅為人正直，他們憑甚麼要在捐獻上支持保羅呢？其實保羅行程計劃的第一個原因是為了收集捐獻，但因某些原因而耽擱了多年。保羅行程計劃的第二個原因則是因為聽到哥林多教會的狀況，他想要先到他們那裡去教導他們。

由於一些信徒不能分辨保羅內心真正的動機，保羅只能呼籲神在這事上給他作見證。若保羅按他計劃的時間探訪哥林多，他可能要以強硬的態度來處理哥林多教會的問題。保羅可能因聖徒容忍教會中的罪，而要責備他們。保羅延遲了哥林多的行程是要寬容他們，免得他們痛苦憂傷。

保羅這樣說，並不想任何人以為他要作哥林多教會的獨裁者。保羅並非要管轄他們對基督的信心。保羅不希望一些信徒以為他是暴君。相反，保羅和同工只是要幫助他們得著快樂，也就是說，保羅願意在他們的基督信仰道路上盡力協助他們，使他們的喜樂增加。

“因為你們憑信才站立得住”，惟有基督才是我們信心之主。藉著信心我們得以堅定地站立，藉著信心我們得平安和安慰。我們的力量和能力是因著信心，我們的安慰和喜樂也是從信心而來。

哥林多後書2:1-4記載：“我自己定了主意再到你們那裡去，必須大家沒有憂愁。倘若我叫你們憂愁，除了我叫那憂愁的人以外，誰能叫我快樂呢？我曾把這事寫給你們，恐怕我到的時

候，應該叫我快樂的那些人，反倒叫我憂愁。我也深信，你們眾人都以我的快樂為自己的快樂。我先前心裡難過痛苦，多多地流淚，寫信給你們，不是叫你們憂愁，乃是叫你們知道我格外地疼愛你們。”

根據保羅自己的解釋，他沒有再回到哥林多，“是要寬容”他們，因為在這麼短的時間內再回到他們那裡，必然只會增加悲傷。換句話說，保羅實際的行程是直接從以弗所到哥林多，再回到以弗所。保羅決定先寫信給他們，為的是修復與他們之間的關係。之後，保羅可能差派提多把信送到哥林多教會，這也可以解釋保羅寫這封信的緣由。所指的是哪一封信，我們不能確定。學者推測，保羅在寫了哥林多前書之後，又給哥林多教會寫了一封書信，並且可能是在哥林多後書之前寫成的。

保羅先前寫這封信時，“心裡難過痛苦，多多地流淚”，因此有學者稱之為悲傷或淚眼書信。保羅寫這封信目的不是要增加信徒的悲傷，而是讓他們知道保羅的愛。所以，保羅暫時中斷了對他行程的解釋，開始談饒恕犯錯的那個人。

哥林多後書2:5-11記載：“若有叫人憂愁的，他不但叫我憂愁，也是叫你們眾人有幾分憂愁。我說幾分，恐怕說得太重。這樣的人受了眾人的責罰也就夠了，倒不如赦免他，安慰他，免得他憂愁太過，甚至沉淪了。所以我勸你們，要向他顯出堅定不移的愛心來。為此我先前也寫信給你們，要試驗你們，看你們凡事順從不順從。你們赦免誰，我也赦免誰。我若有所赦免的，是在基督面前為你們赦免的，免得撒但趁著機會勝過我們，因我們並非不曉得他的詭計。”

哥林多教會中有一個成員給保羅帶來了極大的痛苦。我們無法確定這個人是誰。為著這件事，保羅特意給哥林多教會寫了一封書信。

保羅的這封悲傷信函似乎見效了。至少讓“許多人”責備那個使人憂愁的人。但保羅只怕大家的責備過重，使那個人憂傷過度。因此，保羅強調，他寫信只是考驗他們是否順服神，而不是要打倒任何人，以免中了撒但的詭計。在這裡，我們需要指出，那個使人憂愁的人肯定不是惟一的肇事者，但他的悔改是一個很好的開始。

保羅處理“使人憂愁的人”的原則是值得我們學習的。保羅是帶著愛心處理教會中有問題的信徒。保羅並沒有提及“叫人憂愁”的名字。但是保羅卻告訴教會要為那人自身的益處而對他進行懲戒。保羅本可以運用他的使徒權柄，命令哥林多信徒尊重他、順服他，但他更願意以忍耐和愛來服事他們。保羅並沒有只是顧及自己，而是考慮他人的感受。在基督徒的事工中，那些帶給我們極大喜樂的人，往往也會給我們造成極大的痛苦，而這正是保羅所經歷到的。出於內心的痛苦，保羅給哥林多教會寫了一封嚴厲的信，但是那封信也充滿著基督的愛。保羅極其盼望教會遵行神的話，管教犯罪的人，從而為會眾帶來聖潔與和平。

雖然要懲戒那個犯罪的人，但保羅還提醒了信徒要接納他，因為他受到懲戒，心裡可能自責，“憂愁太過”。因為痛悔自己的過犯，他很可能會絕望。所以保羅提醒信徒要接納那個犯罪的人，向他顯出愛心，叫他重新站起來。

當罪沒有按照聖經指示的原則被處理時，我們就會看到在教會會眾中間產生一種不饒恕的心，給教會留下“破口”，讓撒但有機可乘。當我們存有不饒恕的心時，就會使聖靈擔憂，並“給魔鬼留地步”。撒但的“詭計”之一便是控告那些犯罪的信徒，讓他們覺得自己的景況毫無指望。聖靈會為罪責備我們，為的是讓我們認罪悔改並轉向基督，基督也必定潔淨我們

。撒但則會控告我們的罪，要讓我們絕望並放棄對耶穌的信靠。

當犯罪的弟兄姊妹按照聖經指示的原則接受管教且悔改時，教會需要饒恕並接納這位元成員，並且他犯罪的事也應當被遺忘，從此不再提起。如果教會或其中的任何成員一直帶著不饒恕的心，撒但就會利用這種態度來攻擊教會。

哥林多後書2:12-17記載：“我從前為基督的福音到了特羅亞，主也給我開了門。那時，因為沒有遇見兄弟提多，我心裡不安，便辭別那裡的人往馬其頓去了。感謝神！常率領我們在基督裡誇勝，並藉著我們在各處顯揚那因認識基督而有的香氣。因為我們在神面前，無論在得救的人身上或滅亡的人身上，都有基督馨香之氣。在這等人，就作了死的香氣叫他死；在那等人，就作了活的香氣叫他活。這事誰能當得起呢？我們不像那許多人，為利混亂神的道；乃是由於誠實、由於神，在神面前憑著基督講道。”

最後，保羅再次解釋他的行程，讓哥林多教會的信徒有更多的時間消化他所寫的信。保羅北上特羅亞，神也開了福音的門，只是保羅心中非常掛念哥林多教會，而提多又還沒有到特羅亞跟保羅會面。於是保羅就過到馬其頓，保羅很可能在馬其頓見到了提多，並且得知哥林多教會已經真心悔改。保羅感到欣慰，於是再寫了哥林多後書。

保羅不知疲倦地四處奔走傳揚福音。從腓立比經海路到特羅亞，又從那裡去馬其頓，以致他不能像預期那樣經過哥林多。雖然保羅改變了行程，但是保羅所到之處都有許多工作，也有很好的果效，因為神藉著他“在各處顯揚那因認識基督而有的香氣”。保羅有機會自由地開口，神也打開聽眾的心聽保羅的教導。

14節的聖經新譯本翻譯是：“感謝神，他常常在基督裡，使我們這些作俘虜的，列在凱旋的隊伍當中，又藉著我們在各地散播香氣，就是使人認識基督。”

這裡描繪的是“羅馬式凱旋慶功”的場景。當時羅馬市民用遊行的方式，來歡迎那些得勝的將軍。如果一位羅馬將軍在敵人的土地上大獲全勝，殺敵超過五千，並為皇帝贏得了新的領土，他就可以得到“羅馬式凱旋慶功”的榮譽。在這個遊行中，將軍坐在金色戰車上，周圍是他的軍官，其後跟著被俘虜的敵兵以及要展示的戰利品。羅馬祭司也會出現在遊行中，焚香稱頌勝利的軍隊。遊行會沿著城中特定的路線進行，最終到達羅馬競技場。在這裡，羅馬人會讓無助的戰俘與野獸廝殺來娛樂大眾。在羅馬這是非常特別的一天，全城的百姓都會在這個盛大的慶功遊行中享受歡樂。

保羅用“羅馬式凱旋慶功”的場景，來描述靠著耶穌基督得勝的場景。“感謝神！常率領我們在基督裡誇勝”。保羅的一切誇勝都在基督裡。耶穌基督是我們得勝的將軍，靠著耶穌我們能拯救那些被罪和撒但所捆綁的失喪靈魂。這是何等輝煌的勝利！無論在亞西亞還是在哥林多，保羅的處境似乎都註定他會以失敗而告終，但保羅信靠神，神讓保羅轉敗為勝。

福音在不同人身上會產生不同的果效。對於不接受耶穌的人來說，福音“作了死的香氣叫他死”。這些人甘願無知，故意頑梗，不接受福音，以致沉淪於屬靈的死亡之中。對接受耶穌的人來說，福音“作了活的香氣叫他活”。對於傳福音的人來說，不管他傳的效果如何，忠心的傳道人都被神所悅納：只要我們忠心，“在神面前，都有基督馨香之氣”，在得救的人身上或滅亡的人身上都是如此。神悅納真誠的動機和誠實的努力，儘管許多時候並無果效。傳道人蒙悅納得獎賞，不是憑自己的果效，而是憑自己的忠心。

“這事誰能當得起呢？”是指“誰能勝任基督馨香的工作呢”？保羅提出這個問題可能是因為兩個原因：第一、保羅的宣教可能引起了猶太人的強烈反對，還有哥林多教會因著保羅改變行程而對保羅產生了誤解。因此有一批人尖銳地質疑保羅是否適合作基督的香氣。第二、從17節我們看到有些人可能為了利益，而向哥林多信徒推銷神的福音，暗示他們才有資格成為基督的使徒和僕人。

針對上述的問題，保羅下一章中給出了答案：“我們所能承擔的，乃是出於神。”在17節，保羅提到儘管許多人為利益“混亂神的道”，但使徒保羅的良心見證自己的忠心。保羅沒有把自己的想法摻雜到基督的教訓和制度中去。對於神的道，保羅沒有加添也沒有減少。他忠心傳福音，正像從主所領受的那樣。保羅並無世俗的利益可圖。保羅在意討神的喜悅，謹記神總是看顧著他，他的言行也都在神眼裡，都是誠實的。

保羅傳福音的時候面對很多挑戰，周圍的環境對他也極為不利，但是保羅靠著耶穌基督誇勝，依然把福音傳開了。聽眾朋友，縱然環境會令我們灰心沮喪，周圍的人也會反對、誤會我們，但在基督裡我們擁有賴以得勝的屬靈資源，就是那無虧的良心、憐憫的愛心，以及得勝的信心，在這種環境下，我們必定不會失敗！

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！